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З точки зору скорочення енерговитрат та зниження втрат 

насіння доцільно застосовувати технології, що передбачають збирання 

в полі не всієї рослинної маси, а тільки її насіннєвої частини, яку ще 

називають “насіннєвим ворохом”. Це знижує потребу в значній 

кількості герметизованих транспортних засобів, накопичувальних 

майданчиків та приміщень для зберігання зібраного врожаю, підвищує 

продуктивність роботи обладнання стаціонарних пунктів. 

 

 

УДК 631.171 

 

ФОРМУВАННЯ СИСТЕМНОЇ ЄДНОСТІ ТЕХНІКИ ТА 

ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ АГРАРНОГО СЕКТОРА 

 

Спірін А.В., кандидат технічних наук, 

доцент, 

Труханська О.О., кандидат технічних наук, 

ст. викладач 

Вінницький національний аграрний 

університет 

 

Нинішній ринок сільськогосподарських машин пропонує 

вітчизняним виробникам широкий спектр різноманітних машин. Вони 

різняться за своїм технічним рівнем і ціною. Машини закордонного 

виробництва, як правило, більш надійні, виконують технологічний 

процес з вищою якістю, але вони мають набагато вищу ціну. Тому 

перед вітчизняними виробниками сільськогосподарської техніки стоїть 

завдання забезпечити селян надійною технікою для реалізації високих 

технологій, яка б не поступалася за якістю іноземній, і була дешевша 

за неї [1]. Проте, наші виробники сільськогосподарської техніки, 

нажаль, звертають недостатньо уваги на такий важливий аспект, як 

екологічні властивості енергозасобів та машин. Тому при розробці 

нової техніки необхідно оцінювати її на конкурентоспроможність із 

урахуванням екологічної післядії [2].  

Екологічно спрямований розвиток технологічних систем 

землеробства зумовлений тим, що в цій сфері людської діяльності 

земля виступає як головний засіб виробництва, а природне середовище 

є об’єктом активного втручання людини, що призвело до різкого 

зменшення родючості ґрунтів, забруднення їх та продукції 

шкідливими хімічними сполуками. Як наслідок, при вдосконаленні 

засобів механізації потрібно забезпечити системну єдність техніки, 
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технології, середовища, встановити кількісні показники рівня 

екологічності засобів і технологій [3].  

Дуже важливо про екологічну післядію подбати ще на стадії 

розробки техніки. Звичайно, підвищення екологічних властивостей  

техніки (наприклад, застосування подвійних шин або широких 

неметалевих гусениць у тракторів) призводить до її подорожчання. 

Негативний вплив машинних агрегатів на екосистему виявляється 

через споживання непоновлюваних ресурсів (корисних копалин, 

технологічних матеріалів) і шкідливі наслідки машинних технологій 

на навколишнє середовище (ущільнення ґрунту, винесення гумусу з 

робочими органами машин, внаслідок водяної або вітрової ерозії та 

забруднення шкідливими хімічними сполуками). 

Встановлення кількісних взаємопов’язаних показників 

ресурсомісткості технології та шкідливих наслідків техногенного 

характеру потребує вибору однорідної системи одиниць для вибору 

окремих негативних впливів. Найкращими для цього є енергетичні 

одиниці та методика енергетичного аналізу технологічних систем [4]. 

За цією методикою коефіцієнт енергетичної ефективності 

технології розраховується як відношення енергетичної цінності готової 

продукції до сумарних енерговитрат по технології: 
 

    До(а а )
,Д

ет

Т

оu

Т

У УЕ
К

Е Е

  
        (1) 

 

де αо, αд – відповідно енергетичний еквівалент основної та 

додаткової продукції, МДж/кг;  

УО, Уд – відповідно урожай основної та додаткової продукції, 

кг/га; ЕТ – сумарні енерговитрати по технології, МДж/га. 

Для більшості сільськогосподарських культур коефіцієнт 

енергетичної ефективності технології повинен бути більший за 

одиницю Кет >1. Винятком може бути картопля, у якої цей показник 

може становити Кет = 0,8. . .1,1 (залежно від урожаю). 

Показник екологічності (ε) враховує ще й екологічну післядію 

від проведення технологій: 
 

  

,
1 ше

ет

Ef

К


         (2) 

 

де Кет – коефіцієнт енергетичної ефективності технології;  

Еш – енергетичний еквівалент шкідливих наслідків по технології 

(екологічна післядія), МДж/га;  
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fе = 1/Ет  – величина обернена до сумарних енергозатрат по 

технології, га/МДж. 

Величина fе показує, яку площу по даній технології можна 

обробити, затративши 1МДж енергії. При проектуванні нових 

технологій та засобів їх реалізації, енергетичні та екологічні 

властивості можна оцінювати у порівнянні з існуючим (базовим) 

коефіцієнтом екологічності: 

        

,Р
б

н




           (3) 

 

де ε
н
 та ε

б
 – відповідно показник екологічності нової та базової 

технологій. 

Збільшення значення рівня екологічності (Рε ) характеризує 

сприятливий напрямок розвитку нової технології по відношенню до 

базової, тобто при Рε>1 нова технологія в економічному плані має 

кращі перспективи ніж базова. 

Оцінку екологічної післядії виробництва продукції потрібно 

враховувати при плануванні прибутку від реалізації технології: 
 

,ВЗ)УЦУЦ(П іоо ДД        (4) 

 

де П – прибуток від реалізації технології вирощування 

сільськогосподарської продукції, грн/га;  

Цо, Цд –  відповідно ціна основної і додаткової продукції, грн/т;  

УО ,Уд  –  відповідно урожай основної та додаткової продукції, 

кг/га;  

Зі – грошові затрати на виконання і-ої технологічної операції, 

грн/га;  

ΔΒ – грошовий вираз екологічного ефекту від вирощування 

культури, грн/га. 
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УДК 631.1 

 

НОВІТНІ ТЕХНОЛОГІЇ В РОСЛИННИЦТВІ 

 

Судомир М.Р., кандидат економічних наук 

ВП НУБіП України “Бережанський 

агротехнічний інститут” 

 
Незважаючи на нестабільність інноваційної активності, сільське 

господарство України, все ж таки намагається інтегрувати передові 
науково-технічні розробки й адаптувати їх у власне виробництво. 
Прикладом цього є новітні технології рослинництва, які пов’язані з 
органічним землеробством, нанотехнологіями, селекційною роботою, 
генною інженерією, мікрозрошенням, космічними інформаційними 
технологіями, перспективами яких є в галузях: 

– селекції сільськогосподарських культур: покращення 
сортових якостей; підвищення стійкості до ґрунтово-кліматичних  
умов і шкідників; значний приріст урожайності; одержання насіння 
елітних сортів; 

– органічному землеробстві: відсутність пестицидів і добрив; 
зменшення шкідливоговпливу сільськогосподарського виробництва на 
навколишнє середовище; відмова від ГМО, антибіотиків; 

– краплинному зрошенні: забезпечення оптимального рівня 
вологості для рослин у посушливих умовах; економія поливної води, 
електроенергії, добрив; зменшення ерозії ґрунту; можливість освоєння 
малопридатних для обробітку земель; зменшення експлуатаційних 
витрат; проведення агротехнічних робіт разом із поливом; 

– космічних технологіях у сільському господарстві: 
визначення дійсних посівних площ; прогнозування продуктивності 
валового збору та втрат врожаю; попередження кризових явищ; 
можливість виявлення угідь, прихованих від обліку,  кількість 
прихованої продукції;  

– нанотехнологіях: мікродобрива сприяють збільшенню вро-
жайності; низька токсичність наноматеріалів; сприяють прискоренню 
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